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P R E S E N T A C I Ó N

El objetivo de este documento es ofrecer a los señores Diputados y al personal técnico de esta 
Cámara los indicadores de opinión ciudadana más recientes sobre temas de la agenda legislativa 
y del acontecer social, político y económico nacional. El propósito es enriquecer el debate 
legislativo al documentar las prioridades y demandas de los ciudadanos. Sólo se incluyen datos 
de empresas o instituciones reconocidas por el rigor metodológico y confiabilidad de sus 
encuestas.

La información no es generada por el CESOP, sino por las instituciones y agencias encuestadoras 
que, en cada caso, se citan como fuente. 

A través de Pulso ciudadano, el CESOP da a conocer el acervo documental que, sobre estos 
temas, está disponible en el área de Opinión Pública de este Centro de Estudios y en la página de 
internet:

www.diputados.gob.mx/cesop/pulsos.htm
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RESUMEN EJECUTIVO

Programas gubernamentales

La mayoría de la población conoce varios de los programas sociales del gobierno. Más de dos 
terceras partes conocen o han oído hablar de “Oportunidades”, “Seguro Popular”, “ayuda a la 
personas de la tercera edad”, “apoyo a las personas con discapacidad” y “ayuda a madres solteras”. 
Asimismo, la mitad conoce o ha escuchado hablar del programa de empleo temporal.

Entre los sectores que conocen estos programas, existe la percepción predominante de que 
contribuyen “mucho” o “algo” a mejorar las condiciones de vida de las personas.

Pese a este amplio reconocimiento,  y ante pregunta expresa, 43 por ciento de la población dice que 
está de acuerdo con que el objetivo principal de los programas es  “obtener más votos” mientras que 
32 por ciento  dice que los programas buscan “mejorar las condiciones de vida de la población” (ver 
páginas 16 a 19).

Continúa mejorando la evaluación sobre la situación económica 

En términos generales, continúan mejorando las percepciones sobre el funcionamiento de la economía 
del país y sobre la situación económica personal de los entrevistados.

En relación con la situación económica del país, una encuesta de BGC, Ulises Beltrán y Asociados 
indica que 37 por ciento de los entrevistados piensa que la situación ”mejoró” en tanto que 34 por 
ciento de la población opina que ésta empeoró (véase páginas 21 a 22).
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Percepciones de los ciudadanos sobre las campañas políticas

Una encuesta de Parametría señala que 60 por ciento de la población considera que la mejor forma 
para que los candidatos hagan llegar su mensaje durante las campañas políticas es la “asistencia 
personal a las comunidades”, frente a un 25 por ciento  que señala a la “televisión” como el mejor 
vehículo de comunicación política. 

Respecto de la influencia de los anuncios políticos, 71 por ciento de la población considera que los 
anuncios en la televisión influyen “mucho” o “algo” el sentido del voto, mientras que 52 por ciento opina 
que la radio ejerce influencia (ver páginas 24 a 25).

Percepción ciudadana del Subcomandante Marcos y del EZLN

De acuerdo con una encuesta de Parametría, el conocimiento sobre el Subcomandante Marcos se 
incrementó en 10 puntos porcentuales en dos años al pasar de 60 por ciento en agosto de 2003 a 78 
por ciento el presente año.

Sin embargo, la mala imagen de Marcos no se ha modificado en estos dos años: el 40 por ciento de 
los mexicanos continúa teniendo una mala opinión de él, mientras que aproximadamente dos de cada 
diez personas muestran una opinión positiva. 

El significado que los mexicanos dan al “Zapatismo” se ha modificado a lo largo de los últimos años. El 
porcentaje que hoy cree que  es “un movimiento guerrillero” se elevó de 29 por ciento en agosto de 
2003 a 44 por ciento en agosto de 2005. 

RESUMEN EJECUTIVO
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El porcentaje que considera que el EZLN es un “movimiento indigena” disminuyó 14 por ciento (de 35 
a 21 por ciento), y el porcentaje que señaló que es un “movimiento político” disminuyó 3 puntos (de 26 
a 23 porciento) ver páginas 27 a 32). 

Movilizaciones de productores de caña en el DF

El  53 por ciento de la población está de acuerdo con el tipo de acciones emprendidas por los 
productores de caña para lograr la solución de sus demandas (ver página 44).

l

Firma del acuerdo de Chapultepec

La encuesta de María de las Heras publicada en el periódico Milenio Diario, destaca lo siguiente: en 
opinión de la mayoría de los entrevistados, las personas que firmaron el Acuerdo de Chapultepec no 
representan los intereses de ellos ni los de sus familias.

El 60 por ciento piensa que las personalidades que firmaron el acuerdo están más preocupadas 
porque sus intereses de grupo se mantengan que por asegurarse de que el país avance. 

Por otra parte, a los firmantes del acuerdo  se les confiere la capacidad para negociar este acuerdo. 82 
por ciento de la población opina que es muy probable o probable que se consigan las condiciones 
políticas necesarias para sacarlo adelante (véase páginas 45 a 47).

RESUMEN EJECUTIVO
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RESUMEN EJECUTIVO

Cultura del ahorro en México

En México ha crecido el porcentaje de la población que afirma realizar algún ahorro; no obstante, este 
crecimiento  no se ha reflejado en un mayor uso de las instituciones bancarias.

De acuerdo con un estudio del periódico Reforma, entre 1997 y 2005  la proporción de mexicanos que 
dijeron ahorrar aumentó de 47 a 52 por ciento.

44 por ciento de la población dice depositar sus ahorros en el banco, 33 por ciento ahorrar vía tandas; 
19 por ciento prefiere usar las cajas de ahorro en su empleo y 18 por ciento ahorrar a través de  la 
compra de materiales de construcción o en las cajas de ahorro popular (ver páginas 57 a 59).

Más de la mitad de la población a favor de modificar el régimen de pensiones del IMSS

De acuerdo con  un estudio de BGC, Ulises Beltrán y Asociados, alrededor de la mitad de la población 
está enterada del conflicto que vivió recientemente el Instituto Mexicano del Seguro Social: de cada 
diez ciudadanos cuatro se enteraron de las negociaciones para la revisión contractual y otros seis 
supieron de la renuncia del Director General.

Al evaluar el desempeño de Santiago Levy al frente del IMSS, 42 por ciento lo califica entre bien y 
regular, en tanto que 37 por ciento considera que fue malo o pésimo.
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La población expresa ambivalencia sobre el tema de las pensiones en el IMSS. Por un lado le cree 
más al sindicato cuando critica el argumento de que no hay recursos suficientes para el pago de las 
pensiones de los trabajadores; pero por el otro, predomina la opinión de que los trabajadores del IMSS 
deben aceptar hacer cambios a su régimen de pensiones (ver páginas 61 a 63).

Iglesia y narcotráfico 

Una encuesta telefónica de María de la Heras publicada en Milenio Diario señala que 84 por ciento de 
la población cree que  el Gobierno Federal tiene la obligación de investigar a fondo si existen 
relaciones entre algunas iglesias y bandas de narcotraficantes.

Siete de cada diez mexicanos piensan que los sacerdotes y obispos están más que obligados a 
denunciar cualquier conducta que les parezca sospechosa, incluyendo a los feligreses que dan 
limosnas millonarias y en efectivo (ver páginas 64 a 66).

Cambios en el Gabinete Presidencial 

54 por ciento de la población con teléfono en su vivienda está enterada de los cambios recientes en el 
gabinete del Presidente Fox.

Los ajustes generan percepciones ambivalentes: 46 por ciento de la población opina que los nuevos 
nombramientos muestran fortaleza en el mando del presidente, en tanto que 35 por ciento cree que 
muestran debilidad (ver páginas 67 a 69).

RESUMEN EJECUTIVO
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RESUMEN EJECUTIVO

Imagen sobre Estados Unidos 

36 por ciento  de la población mexicana tiene “mala” o “muy mala” opinión sobre los Estados Unidos, 
mientras que 28 por ciento tiene “buena” o “muy buena”.

Entre los argumentos que esgrimen quienes tienen una imagen positiva de Estados Unidos se 
encuentran: “dan oportunidades de empleo”, con 26 por ciento, “es un país con riqueza”, con 16 por 
ciento y “tienen un buen nivel de vida”, con 12 por ciento. 

Los argumentos de quienes tienen mala opinión sobre Estados Unidos son, entre otros, “maltratan a 
migrantes”, 32 porciento; “son racistas”, 13 por ciento; y los “trabajos son mal pagados”, 7 por ciento  
(ver páginas 71 a 77).

Valores y opiniones de los diputados mexicanos y latinoamericanos

El estudio titulado Elites Parlamentarias Latinoamericanas, México (1994-2006), arroja los siguientes 
datos:

96 por ciento de los diputados mexicanos muestra una actitud claramente democrática al sostener, a 
lo largo de las tres legislaturas analizadas, que “la democracia es preferible a cualquier otra forma de 
gobierno”. 95 por ciento de los diputados latinoamericanos opinan de manera similar.

La opinión generalizada de los diputados mexicanos sobre la relación partidos políticos y sociedad es 
que “existe un  progresivo alejamiento entre sociedad y partidos”; además se produce un importante 
descenso en el número de diputados que opinan que la “mayoría de los ciudadanos se identifica con 
los partidos”. 
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RESUMEN EJECUTIVO

El Congreso es la institución que mayor confianza despierta entre los diputados mexicanos electos en 
2003, con 80 por ciento. En segundo lugar se ubicó al Poder Judicial, con 68 por ciento. El Presidente 
de la República es la institución en la que menos confían los legisladores.

Para los diputados latinoamericanos el grado de confianza hacia el Congreso y hacia el Presidente de 
la República es similar al de sus homólogos mexicanos. Sin embargo, en promedio, los diputados 
latinoamericanos expresan menor grado de confianza hacia el Poder Judicial y las fuerzas armadas 
que los representantes mexicanos.

Entre 1994 y 2003, los diputados federales de México consideraron que los problemas más 
importantes que enfrenta el gobierno son económicos y políticos, seguidos de la pobreza y la 
desigualdad social (ver páginas 79 a 88).

Evaluación de mandatarios en América Latina

Un estudio internacional sobre la forma en que la población califica la gestión de sus gobernantes en 
19 países de América y de otros en el resto del mundo indica que la primera posición  en el ranking de 
mandatarios en América la ocupa el argentino Néstor Kirchner, quien tiene 77 por ciento de 
aprobación, seguido del Presidente de Colombia, Álvaro Uribe, quien se mantiene con 71 por ciento.

El presidente Vicente Fox se ubica como el séptimo mandatario mejor evaluado de los 19 países 
incluidos en este estudio, con un nivel de aprobación de 59 por ciento (ver páginas 89 a 90).
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CONOCIMIENTO Y OPINIÓN SOBRE 
PROGRAMAS SOCIALES 

A continuación le voy a leer una lista de programas gubernamentales. Dígame por favor si usted: 
los conoce o ha oído hablar de ellos o si no los conoce o no ha oído hablar de ellos. 

34%

45%

50%

66%

67%

79%

81%

84%Oportunidades

Seguro Popular

Ayuda a las personas de la tercera
edad

Apoyo a las personas con
discapacidad

Ayuda a madres solteras

Empleo temporal

Hábitat

Enciclomedia

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005
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Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

Y con lo que usted sabe o ha oído ¿qué tanto diría que el programa ayuda a mejorar las condiciones 
de vida de las personas que son beneficiarias del mismo? ¿Mucho, algo, poco o nada? 

sólo entre los que conocen cada programa  

63% 32%

65% 32%

67% 29%

69% 28%

71% 26%

72% 25%

74% 23%

81% 17%Oportunidades

Seguro Popular

Ayuda a las personas de la tercera
edad

Apoyo a las personas con
discapacidad

Ayuda a madres solteras

Enciclomedia

Empleo temporal

Hábitat

Mucho/ Algo Poco/ Nada

CONOCIMIENTO Y OPINIÓN SOBRE 
PROGRAMAS SOCIALES 
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Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

Hace algunos días el Presidente Vicente Fox anunció que propondrá al Congreso incluir en el 
paquete presupuestal de 2006 un plan de pensiones para los adultos mayores  con menores 

ingresos. ¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con que se ponga en práctica un programa 
con esas características a nivel nacional?

85%

9%
4%

Muy/ Algo de
acuerdo

Ni de acuerdo/ Ni
en desacuerdo

Muy/ Algo en
desacuerdo

3

9

87

Priísta

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA 

662En 
desacuerdo 

10144
Ni de acuerdo 
ni en 
desacuerdo

837994Acuerdo

IndependientesPerredistaPanista 

CONOCIMIENTO Y OPINIÓN SOBRE 
PROGRAMAS SOCIALES 
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Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

En términos generales ¿cuál cree  usted que sea el objetivo principal de los programas 
gubernamentales que le acabo de mencionar: mejorar las condiciones de vida de la población u 

obtener más votos?

43%

32%

19%

Obtener más votos Mejorar las
condiciones de

vida de la
población

Ambos

14

35

48

Priísta

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA 

221922Ambos

272444Mejorar

474830Obtener más 
votos

IndependientesPerredistaPanista 

CONOCIMIENTO Y OPINIÓN SOBRE 
PROGRAMAS SOCIALES 
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EVALUACIÓN DE LA ECONOMÍA
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PERCEPCIÓN SOBRE LA SITUACIÓN ECONÓMICA 

Situación económica del país 

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asocs., Acontecer Nacional y Opinión Pública, septiembre de 2005.
Telefónica 
Nacional

23%

34%

37%
42%

29%

32%

26%

30% 31%

35%

29%
32%

28%
30%

23%

21%
19%18%

21%
19%

17%17%
15% 15% 16%

18%

18%

40%

34%

47%
49%47%47%

44%

41%

50%
48%48%47%

15%

35%

55%

Sep-04 Oct-04 Nov-04 Dic-04 Ene-05 Feb-05 Mar-05 Abr-05 May-05 Jun-05 Jul-05 Ago-05 Sep-05

Mejor Igual Peor Sumando “Ns/Nc” =100%

VFQ-05
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PERCEPCIÓN SOBRE LA SITUACIÓN ECONÓMICA 

Situación económica personal 

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asocs., Acontecer Nacional y Opinión Pública, septiembre de 2005.

Telefónica 
Nacional

5, 13, 21y 27 de
septiembre 2005

30%

37%

35%30%
32%

29%
31% 36% 30%

27%

31%31%
30%

28%

25%
27%

19%

24%
22%23%22% 24%

20% 21% 21%21%

40%

37%

37%

39%
42%

43%

40%
38%36%

43%
45%

41%

43%

15%

35%

55%

Sep-04 Oct-04 Nov-04 Dic-04 Ene-05 Feb-05 Mar-05 Abr-05 May-05 Jun-05 Jul-05 Ago-05 Sep-05

Mejor Igual Peor 
Sumando “Ns/Nc” =100%

• SE MANTIENE AL ALZA LA PERCEPCIÓN FAVORABLE DEL ESTADO QUE GUARDA LA ECONOMÍA RESPECTO 
DEL AÑO PASADO. SI BIEN EN ESTE MOMENTO NO SE EXPRESA UNA OPINIÓN DEFINIDA, EL PORCENTAJE DE 
QUIENES CONSIDERAN QUE LA SITUACIÓN ES MEJOR MUESTRA UN CRECIMIENTO SOSTENIDO DESDE  EL 
MES DE JUNIO (ES MEJOR 37%, ESTÁ PEOR 34%, IGUAL 23%). LA FALTA DE EMPLEO PERSISTE COMO LA 
PRINCIPAL RÁZÓN DE LA PERCEPCIÓN NEGATIVA, SEGUIDA DE LA REFERENCIA AL AUMENTO DE PRECIOS.

• COMO OCURRIO EN AGOSTO, SE MANTIENE LA EXPECTATIVA DE MEJORÍA DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA A 
FUTURO: SERÁ MEJOR EL PRÓXIMO AÑO (50%). QUIENES TIENEN LA OPINIÓN CONTRARIA (ESTARÁ PEOR/ 
IGUAL DE MAL, 33%) LO ATRIBUYEN PRINCIPALMENTE AL PROCESO ELECTORAL DE 2006 (27%), AL TEMOR 
DE DESEMPLEO (DISMINUYÓ DE 28% A 14%) Y A LA INFLACIÓN (15%). 
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EVALUACIÓN DE LAS INSTITUCIONES
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ELECCIONES Y CAMPAÑAS POLÍTICAS:
OPINIÓN DE LOS CIUDADANOS 

¿Usted cuál considera que es la mejor forma de que los candidatos hagan llegar su mensaje 
en las campañas políticas?

1%

2%

1%

1%

4%

6%

25%

60%
Asistiendo a las
comunidades
personalmente

Por televisión

Por radio

Por la prensa

Por anuncios
espectaculares

Otra

No sabe

No contestó

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 13 de septiembre de 2005.

Vivienda
Nacional

25-29 de agosto de 2005
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ELECCIONES Y CAMPAÑAS POLÍTICAS:
OPINIÓN DE LOS CIUDADANOS 

¿Qué tanto influyen los anuncios de los candidatos a la Presidencia de la República en la 
forma en que usted vota cuando usted los ve o escucha (…) Mucho, algo o nada?

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 13 de septiembre de 2005.

Vivienda
Nacional

25-29 de agosto de 2005

* Suman 100 agregando “No sabe” y “No contestó”. 

71%

49%

35%

20%

52%

52% 21% 7% 13%

33% 28% 12% 23%

21% 29% 18% 31%

17% 31% 20% 32%

9% 19% 40% 31%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

En televisión

En la radio

En los periódicos

En los espectaculares

En internet

Nada Poco Mucho Algo
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MOVIMIENTOS Y ACTORES SOCIALES   
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EJÉRCITO ZAPATISTA DE LIBERACIÓN NACIONAL

¿Cuál es su opinión sobre el Subcomandante Marcos?

Sólo entre aquellos que dicen conocerlo

-19%

Ago.05

-21%42%40%23%19%78%68%
El Subcomantante

Marcos 

Ago.03Ago.05Ago.03Ago.05Ago.03Ago.05Ago.03

Opinión efectiva*Opinión muy mala/ 
mala

Opinión muy 
buena/buena

Ha oído hablar de (…)?

Suma 100% agregando “Regular” y “No sabe/ No contestó”.         
*Opinión efectiva es la resta de opinión (+) menos opinión (-)

Vivienda
Nacional

22-27 de agosto de 2005 Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 22 de septiembre de 2005.

Vivienda
Nacional

25-29 de agosto de 2005
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EJÉRCITO ZAPATISTA DE LIBERACIÓN NACIONAL

Desde la aparición del EZLN en enero de 1994 a la fecha, ¿la opinión que usted tiene del EZLN ha 
mejorado o ha empeorado?

Agosto 2003

47%

18% 17% 18%

Sigue igual Empeorado
mucho/algo

Mejorado
mucho/algo

Ns/ Nc

Vivienda
Nacional

22-27 de agosto de 2005 Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 22 de septiembre de 2005.

Agosto 2005

38%

25%

21%

16%

Sigue igual Emperorado
mucho/algo

Mejorado
mucho/algo

Ns/ Nc

Vivienda
Nacional

25-29 de agosto de 2005
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EJÉRCITO ZAPATISTA DE LIBERACIÓN NACIONAL

¿Qué significa para usted el “Zapatismo”?

Agosto 2003

9%

1%

26%

29%

35%Un movimiento
indígena

Un movimiento
guerrillero

Un movimiento
político

Otro

Ns/ Nc

Agosto 2005

11%

1%

23%

44%

21%Un movimiento
indígena

Un movimiento
guerrillero

Un movimiento
político

Otro

Ns/ Nc

-14 puntos

15 puntos

Vivienda
Nacional

22-27 de agosto de 2005 Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 22 de septiembre de 2005.

Vivienda
Nacional

25-29 de agosto de 2005
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EJÉRCITO ZAPATISTA DE LIBERACIÓN NACIONAL

En su opinión ¿El EZLN debería o no dejar las armas y convertirse en alternativa política?

Población en general

1%

16%

41%

42%Sí

No

No sabe

No contesta

Aquellos que lo perciben como un 
movimiento guerrillero

1%

11%

43%

46%Sí

No

No sabe

No contesta

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 22 de septiembre de 2005.

Vivienda
Nacional

25-29 de agosto de 2005
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EJÉRCITO ZAPATISTA DE LIBERACIÓN NACIONAL

En su opinión ¿El EZLN debería o no dejar las armas y convertirse en alternativa política?

Aquellos que lo perciben como un 
movimiento político

0%

5%

41%

54%Sí

No

No sabe

No contesta

Aquellos que lo perciben como un 
movimiento indígena

0%

13%

50%

38%Sí

No

No sabe

No contesta

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 22 de septiembre de 2005.

Vivienda
Nacional

25-29 de agosto de 2005
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EJÉRCITO ZAPATISTA DE LIBERACIÓN NACIONAL

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 22 de septiembre de 2005.

Vivienda
Nacional

25-29 de agosto de 2005

En su opinión ¿Con cuál partido político cree usted que se podrían llegar a identificar mejor los 
ideales zapatistas?

1%

21%

32%

2%

6%

17%

21%PRD

PRI

PAN

Otro

Ninguno

No sabe

No contesta
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IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

En general, cuando escucha la palabra “sindicato” ¿la asocia con algo positivo o negativo?

41%

31%

19%

44%

30%

18%

38%

31%

20%

60%

16%

18%

Total Con empleo Sin empleo Afiliado a algún
sindicato

Positivo Ni positivo ni negativo Negativo

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005
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IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

Dígame  por favor si usted tiene una muy buena, buena, mala o muy mala opinión de las 
siguientes organizaciones. 

Opiniones de la ciudadanía en general  

83%

84%

84%

86%

88%

89%

91%

92%
Sindicato Nacional de Trabajadores del

IMSS

Sindicato Nacional de Trabajadores de
la Educación

Confederación de Trabajadores
Electricistas

Sindicato Único de Trabajadores
Electricistas

Federación de Sindicatos de
Trabajadores al Servicio del Estado

Sindicato de Trabajadores Petroleros

Unión Nacional de Trabajadores

Sindicato de Telefonistas de la
República Mexicana

(% CONOCIMIENTO)  
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IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

Dígame  por favor si usted tiene una muy buena, buena, mala o muy mala opinión de las 
siguientes organizaciones.

Opiniones de la ciudadanía en general  

34% 35% 23%

35% 35% 22%

39% 37% 19%

39% 34% 18%

39% 35% 18%

40% 35% 20%

46% 33% 14%

47% 33% 17%Sindicato Nacional de Trabajadores de
la Educación

Unión Nacional de Trabajadores

Sindicato de Trabajadores Petroleros

Sindicato Único de Trabajadores
Electricistas

Federación de Sindicatos de
Trabajadores al Servicio del Estado

Sindicato de Telefonistas de la
República Mexicana

Sindicato Nacional de Trabajadores del
IMSS

Confederación de Trabajadores de
México

Buena Ni buena/ ni mala Mala

* Las opiniones corresponden solamente a los ciudadanos que conocen cada organización sindical
No se muestra el porcentaje de Ns/Nc. 
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Dígame por favor  si usted tiene una muy buena, buena, mala o muy mala opinión de las 
siguientes organizaciones. 

IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

11%

13%

20%

20%

21%

21%

30%

32%Unión Nacional de Trabajadores

Sindicato Nacional de Trabajadores de
la Educación

Sindicato Único de Trabajadores
Electricistas

Federación de Sindicatos de
Trabajadores al Servicio del Estado

Sindicato de Trabajadores Petroleros

Sindicato de Telefonistas de la
República Mexicana

Sindicato Nacional de Trabajadores del
IMSS

Confederación de Trabajadores de
México

* Las opiniones corresponden solamente a los ciudadanos que conocen cada organización sindical

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

Opiniones positivas menos negativas de la ciudadanía en general 
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IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

Con lo que usted sabe o ha oído ¿qué tanta influencia tienen los sindicatos en la definición 
del rumbo del país: mucha, algo, poca o nada?

Opiniones de la ciudadanía en general  

18%

36%

25%

7%

Mucha Algo Poco Nada

54%

32%

Opiniones de los ciudadanos…

243332Poco/Nada 

745356Mucha/ Algo

Afiliados a 
algún 

sindicato
Sin empleo Con empleo 

No se muestra el porcentaje de Ns/Nc. 
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IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

¿A usted le gustaría que, en el futuro, los sindicatos en México tuvieran más influencia en la 
definición del rumbo del país que la que hoy, le gustaría que tuviera igual influencia o le 

gustaría que tuvieran menos influencia?

Opiniones de la ciudadanía en general  

23%

39%

21%

Más influencia Igual influencia Menos
influencia

261825Menos influencia 

Opiniones de los ciudadanos…

424336Igual influencia 

322125Más influencia 

Afiliados a 
algún 

sindicato
Sin empleo Con empleo 

No se muestra el porcentaje de Ns/Nc. 
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IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

En términos generales ¿usted piensa que los sindicatos ayudan o perjudican a …?

Opiniones de la ciudadanía en general  

27% 39% 22%

28% 42% 18%

40% 32% 18%

44% 31% 14%

45% 31% 14%Los trabajadores en general

Sus agremiados

Las compañías donde trabajan
sus agremiados

La economía del país

Los empresarios

Ayudan Ni ayudan/ Ni perjudican Perjudican

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

No se muestra el porcentaje de Ns/Nc. 
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IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

¿Usted cree que sin sindicatos estarían mejor o peor económicamente de lo que están 
actualmente…?

Los maestros 

24%

33%

35%

Ago-05

Mejor Igual Peor

403535Peor

Opiniones de los ciudadanos…

423430Igual

172227Mejor 

Afiliados a 
algún 

sindicato
Sin empleo Con empleo 

No se muestra el porcentaje de Ns/Nc. 
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IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

¿Usted cree que sin sindicatos estarían mejor o peor económicamente de lo que están 
actualmente…?

Los trabajadores electricistas 

20%

36%

33%

Ago-05

Mejor Igual Peor

473333Peor

Opiniones de los ciudadanos…

244032Igual

241724Mejor 

Afiliados a 
algún 

sindicato
Sin empleo Con empleo 

No se muestra el porcentaje de Ns/Nc. 
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¿Usted cree que sin sindicatos estarían mejor o peor económicamente de lo que están 
actualmente…?

IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

Los trabajadores petroleros 

21%

35%

31%

Ago-05

Mejor Igual Peor

383032Peor

Opiniones de los ciudadanos…

473733Igual

102023Mejor 

Afiliados a 
algún 

sindicato
Sin empleo Con empleo 

No se muestra el porcentaje de Ns/Nc. 
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IMAGEN DE LOS SINDICATOS 

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

¿Usted cree que sin sindicatos estarían mejor o peor económicamente de lo que están 
actualmente…?

Los trabajadores telefonistas 

20%

34%

33%

Ago-05

Mejor Igual Peor

463334Peor

Opiniones de los ciudadanos…

293632Igual

181723Mejor 

Afiliados a 
algún 

sindicato
Sin empleo Con empleo 

No se muestra el porcentaje de Ns/Nc. 
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MOVIMIENTO CAÑERO: TOMA DE INGENIOS 
AZUCAREROS E INSTALACIONES DE SAGARPA

Recientemente, productores de caña bloquearon calles en el D. F. y tomaron las oficinas de la Secretaría 
de Agricultura exigiendo al Presidente publicar la Ley sobre la producción de la caña de azúcar. ¿Está
usted de acuerdo o en desacuerdo con este tipo de acciones de los productores de caña para lograr la 

satisfacción de sus demandas? 

70%

84%

63%

32% 30% 37%

40%27%

12%

32%

62%
67%

58%
53%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Movilización
magisterial 16/05/02

Movilización
ejidatarios Salvador

Atenco 12/07/02

Movilización
campesinos de

Morelos 22/11/02

Movilización
campesinos de

Morelos 04/02/03

Movilización de
campesinos

09/02/05

Movilización
productores de caña
en el D.F. 10/08/05

Toma de ingenios
azucareros y

avenidas  en el DF
30/09/05

Desacuerdo/ en parte Acuerdo/ en parteSumando “Ns/Nc” = 100%

• LAS RECIENTES MOVILIZACIONES DE PRODUCTORES DE CAÑA EN EL D. F., ASÍ COMO LA TOMA DE INGENIOS 
AZUCAREROS Y LAS INSTALACIONES DE LA SAGARPA, CAPTARON AMPLIAMENTE LA ATENCIÓN DE LA 
POBLACIÓN NACIONAL CON TELÉFONO EN SU VIVIENDA (ENTERADOS 72%). NO OBSTANTE, LA POBLACIÓN 
CON TELÉFONO EN SU VIVIENDA CONOCE POCO LAS RAZONES DE LOS CAÑEROS PARA REALIZAR ESTE TIPO 
DE MOVILIZACIONES. ESPONTÁNEAMENTE, SE MENCIONÓ LA EXIGENCIA DE PUBLICAR LA LEY CAÑERA (26%) 
Y CONTROLAR EL PRECIO DEL AZÚCAR (4%). 

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asocs., Acontecer Nacional y Opinión Pública, septiembre de 2005.

Telefónica
Nacional

29 y 30 de septiembre 
de 2005
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PACTO DE CHAPULTEPEC

¿Usted cree que este grupo de 
personalidades realmente representa los 

intereses de las personas como usted y su 
familia o no?

Dada la situación política actual ¿qué tan 
probable es que este grupo logre el acuerdo 

político para que se hagan sus propuestas: es 
muy probable, probable pero no tanto o de 
plano no es probable que logren el acuerdo 

para  que se hagan sus propuestas?

De plano 
no es 

probable
14%

Probable 
pero no 

tanto
52%

Muy 
probable

30%
No sabe/ 
depende

4%

Fuente: Milenio Diario, 4 de octubre de 2005, pp. 1 y 12

Telefónica
Nacional

1 de octubre de 2005

No sabe/ 
depende

12%

Sí
35%

No
53%
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PACTO DE CHAPULTEPEC

Fuente: Milenio Diario, 4 de octubre de 2005, p. 12

Telefónica
Nacional

1 de octubre de 2005

Hay quien dice que este grupo se reunió porque 
en verdad están preocupados por el país y 

quieren desarrollo y bienestar  para México, y 
hay quien dice que se reunieron para que sus 
intereses de grupo estén garantizados, gane 

quien gane en la elección presidencial del 2006. 
¿Usted con cuál de las dos opiniones estaría 

más de acuerdo?

No sabe/ 
depende

11%

Se reunieron 
para 

garantizar sus 
intereses de 

grupo 
60%

Se reunieron 
porque están 
preocupados 

por el 
desarrollo de 

México
29%

¿Usted personalmente es miembro de la 
sociedad civil en nombre de la cual se firmó

ese acuerdo, o usted no se considera 
miembro de la sociedad civil?

No sabe/ 
depende

5%

Sí soy 
miembro

34%

No soy 
miembro

61%
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PACTO DE CHAPULTEPEC

Telefónica
Nacional

1 de octubre de 2005

Muchas de  las cosas que proponen se necesitan negociar con los diputados. ¿Con quiénes sería 
más fácil que este grupo negocie sus propuestas: con los diputados del PAN, con los del PRI o 

con los del PRD?

6%

11%

15%

12%

24%

31%PRI

PAN

PRD

Cualquiera (todos)

Ninguno

No sabe/ depende

Fuente: Milenio Diario, 4 de octubre de 2005, p.12
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CULTURA SOBRE PROTECCIÓN CIVIL
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DESASTRES NATURALES 

Hace  unos días, el huracán “Stan” provocó
fuertes inundaciones y muertes en el 
sureste de México. Antes de que se le 

mencionara ¿Había escuchado o visto algo 
sobre este tema?

Sí
92%

No
8%

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 143, octubre de 2005.

Vivienda
Nacional

8-11 de octubre de 2005

Si a usted le avisan que un huracán va a 
caer en la ciudad y las autoridades le piden 
abandonar su hogar para irse a un refugio 

¿usted preferiría enfrentar al huracán 
desde su casa o atender al aviso de la 

autoridad y dejar su casa mientras pasa el 
huracán?

56

84

90

Atender al aviso 
de la autoridad y 

dejar su casa 

Quedarse en su 
hogar 

13Todos 

15Casado

8Soltero 
Estado Civil 

Sumando “Ns/ Nc” =100%
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DESASTRES NATURALES 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 143, octubre de 2005.

Vivienda
Nacional

8-11 de octubre de 2005

Los muertos en el sureste mexicano, al parecer, pudieron reducirse si los ciudadanos y las autoridades 
hubieran actuado distinto. En su opinión ¿quién tiene más responsabilidad en estos casos, los 

ciudadanos que no hacen caso a las advertencias y recomendaciones o las autoridades por no actuar 
más  rápido después de ocurrido el huracán?

2553533TODOS 

21

25

25

23

25

24

33

24

20

Ambos 

43327De 50 y más 

837347-+ Sal- Mín.

532373-7 Sal. Mín.

440290-3 Sal. Mín.

Ingreso 
Familiar 

63239Universidad y 
más 

63632Secundaria y  
preparatoria

43931Ninguno y 
primaria 

Escolaridad

53436De 30 a 49

63934De 18 a 29

Edad

Ninguno 

Las autoridades por no 
actuar más rápido 

después de ocurrido el 
huracán 

Los ciudadanos que no 
hacen caso a las 
advertencias y 

recomendaciones para 
que abandonen su 

hogar 

Sumando “Ns/ Nc” =100%
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DESASTRES NATURALES 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 143, octubre de 2005.

Vivienda
Nacional

8-11 de octubre de 2005

En México hemos sufrido algunas tragedias 
como temblores o inundaciones. En su 

opinión, en la Ciudad de México la 
población ¿está preparada en caso de 

presentarse una tragedia natural?

Ns/Nc
4%

Sí
29%

No
67%

¿Y usted en particular sabe qué hacer  en 
caso de que se presente un desastre 
natural  como temblor, inundación, o 

incendio?

Ns/Nc
1%

Sí
48%

No
51%
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DESASTRES NATURALES 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 143, octubre de 2005.

Vivienda
Nacional

8-11 de octubre de 2005

¿Y usted en particular sabe qué hacer en caso de que se presente un desastre natural como temblor, 
inundación, o incendio?

5247Casado

4554Soltero
Estado Civil 

34657 -+ Sal. Mín.

51483-7 Sal. Mín.

56440-3 Sal. Mín.
Ingreso 
familiar 
mensual 

5148TODOS 

3662Universidad y Más 

5346Secundaria y preparatoria

5840Ninguno y primaria

Escolaridad

4851De 50 y más años 

5643De 30 a 49 años

4652De 18 a 29 años

Edad 

5445Mujer

4752Hombre
Sexo 

No Sí 

Sumando “Ns/ Nc” =100%
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DESASTRES NATURALES 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 143, octubre de 2005.

Vivienda
Nacional

8-11 de octubre de 2005

El 19 de septiembre pasado se cumplieron 20 años de un terremoto en la Ciudad de México ¿cuál es el 
principal recuerdo que tiene usted de esa tragedia 

Enero 2005 4

4

3

4

2

5

6

4

2

3

4

Muerte de 
familiares 

4

4

4

8

4

4

5

4

3

4

5

Cooperación 
de los 

ciudadanos 

4

5

2

6

5

3

7

4

3

5

3

Tristeza/ 
angustia 

8

7

8

12

8

8

8

9

7

10

6

Destrucción y 
dolor 

1231Casado

921Soltero
Estado civil 

9227 -+ Sal. Mín.

9303-7 Sal. Mín.

12290-3 Sal. Mín.
Ingreso 
familiar 
mensual 

1028TODOS 

1026De 50 y más años 

1436De 30 a 49 años

720De 18 a 29 años

Edad 

930Mujer

1226Hombre
Sexo 

Edificios 
caídos Muertos 

Sumando otras respuestas y  “Ns/ Nc” =100%
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DESASTRES NATURALES 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 143, octubre de 2005.

Vivienda
Nacional

8-11 de octubre de 2005

Al cumplir 20 años de esa tragedia ¿cree 
usted que la población está mejor preparada 

por si vuelve a ocurrir o piensa usted que 
estamos en las mismas condiciones de ese 

entonces?

50450-3 Sal. Mín.
Ingreso 
familiar 
mensual 

46513-7 Sal. Mín.

36637 -+ Sal. Mín.

4947TODOS 

4849De 50 y más años 

5243De 30 a 49 años

4550De 18 a 29 años

Edad 

En las mismas 
condiciones 

Está mejor 
preparada 

Sumando “Ns/ Nc” =100%

Y las autoridades de la Ciudad ¿están mejor 
preparadas o están en las mismas 
condiciones  que hace 20 años?

53420-3 Sal. Mín.
Ingreso 
familiar 
mensual 

48503-7 Sal. Mín.

38607 -+ Sal. Mín.

5146TODOS 

En las mismas 
condiciones 

Están mejor 
preparadas 

Sumando “Ns/ Nc” =100%
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DESASTRES NATURALES 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 143, octubre de 2005.

Vivienda
Nacional

8-11 de octubre de 2005

Sumando “Ns/ Nc” =100%

¿Ha participado usted en algún simulacro sobre lo que tiene que hacer en caso de un 
terremoto o incendio?

5347Casado

3762Soltero
Estado Civil 

23777 -+ Sal. Mín.

44553-7 Sal. Mín.

58410-3 Sal. Mín.
Ingreso 
familiar 
mensual 

4851TODOS 

2971Universidad y más 

4852Secundaria y preparatoria

7030Ninguno y primaria

Escolaridad

6237De 50 y más años 

5050De 30 a 49 años

3663De 18 a 29 años

Edad 

No Sí 
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CULTURA DEL AHORRO EN MÉXICO 
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¿CÓMO AHORRAN EN MÉXICO?

¿En dónde han ahorrado en los últimos tres meses?

46%
44%

30%

19% 18%
16%

12% 12%
10%

7%
5% 4%

Algún lugar
seguro

dentro del
hogar

Banco Tandas Cajas de
ahorro en el

empleo

Material de
construcción

Cajas de
ahorro

popular o
cooperativas

Animales
para venta o

consumo
personal 

Granos Aportaciones
voluntarias al

AFORE

Fondos de
Inversión

Casa de
Bolsa

Bansefi

Fuente: Reforma, 4 de octubre de 2005, pp. 1A y NEG.1A

Vivienda
Nacional

19-22 de agosto de 2005
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¿CÓMO AHORRAN EN MÉXICO?

Mexicanos que ahorran 

47%

52%

1997 2005

¿Cuál es la principal razón por la que 
ahorra?*

20051997

19%5%Otras

8%5%Invertirlo en un negocio

11%6%Pagar deudas

12%10%Comprar algún bien

15%15%Sobrevivir en momentos de crisis

18%23%Estudios de los hijos

22%17%Tener dinero a la mano

32%27%Futuro/ vejez

42%39%Alguna emergencia

* Los porcentajes no suman 100 porque se aceptaron varias respuestas. 

Fuente: Reforma, 4 de octubre de 2005, pp. NEG. 1 y 7A.

Vivienda
Nacional

19-22 de agosto de 2005
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¿CÓMO AHORRAN EN MÉXICO?

Por ingreso familiar mensual…* 

14%

19%

19%

Estudios 
de los 
hijos 

21%

25%

19%

Dinero a  
la mano

Futuro/
vejezEmergencias

37%40%Más de 8 mil 
pesos

32%47%De 4 a 8 mil 
pesos

29%39%Hasta 4 mil 
pesos

* Los porcentajes no suman 100 porque se aceptaron varias respuestas. 

¿Usted tiene  o no tiene confianza de 
depositar su dinero en un banco? 

(Porcentaje que no confía)

31%
32%

30%
30%

38%

Básica Media Superior Urbana Rural

Por nivel de escolaridad Por localidad

Fuente: Reforma, 4 de octubre de 2005, pp. NEG. 1 y 7A.

Vivienda
Nacional

19-22 de agosto de 2005
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TEMAS RELEVANTES DE LA            
COYUNTURA POLÍTICA



--61--

Con lo que usted sabe ¿cómo calificaría el desempeño de Santiago Levy como director del 
Instituto Mexicano del Seguro Social?

CONFLICTO LABORAL Y RELEVO DEL
DIRECTOR DEL IMSS 

14%

28%

37%Mal/ Pésimo

Muy bien/ Bien

Regular

Sumando “Ns/Nc” =100%

• LA POBLACIÓN ESTÁ MEDIANAMENTE ENTERADA DEL CONFLICTO POR EL QUE ATRAVIESA EL INSTITUTO 
MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL. ENTERADOS DE LA NEGOCIACIÓN PARA LA REVISIÓN DEL CONTRATO: 
41%, ENTERADOS DE LA RENUNCIA DEL DIRECTOR GENERAL: 59%.

• AL EVALUAR EL DESEMPEÑO DE SANTIAGO LEVY AL FRENTE DEL IMSS, 42% DE LOS ENTREVISTADOS LO 
CALIFICA ENTRE BIEN Y REGULAR, EN TANTO QUE 37% LO CONSIDERA MALO O PÉSIMO.

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asocs., Acontecer Nacional y Opinión Pública, octubre de 2005.

Telefónica 
Nacional

5 y 6 de octubre
de 2005
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CONFLICTO LABORAL Y RELEVO DEL
DIRECTOR DEL IMSS 

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asocs., Acontecer Nacional y Opinión Pública, octubre de 2005.

Telefónica 
Nacional

5 y 6 de octubre
de 2005

A raíz de la revisión del contrato colectivo y particularmente de la propuesta de cambios a su 
régimen de pensiones, los trabajadores del IMSS emplazaron a huelga para  el 16 de octubre. 

Dígame cuáles son las principales demandas de los trabajadores del IMSS. 

1Protestar contra la dirección del IMSS 

1Exigir que el IMSS ocupe las plazas vacantes 

5Exigir aumento de recursos para medicamentos, equipo y 
material de curación

19Rechazo a los cambios en la ley del IMSS y a su régimen de 
jubilaciones

34Mejorar su salario

Sí mención

Respuestas independientes, no suman 100%

• LA POBLACIÓN CON TELÉFONO EN SU VIVIENDA RECONOCE QUE EL ASUNTO DE LAS PENSIONES ES UN 
PROBLEMA PARA EL PAÍS (89%). SIN EMBARGO, PERSISTE AMPLIO DESCONOCIMIENTO SOBRE EL 
PROBLEMA DEL RÉGIMEN DE PENSIONES (NO SABE 69%).  SÓLO 12% IDENTIFICA CLARAMENTE QUE NO HAY 
RECURSOS SUFICIENTES PARA ATENDER ESTE COMPROMISO LABORAL. 
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CONFLICTO LABORAL Y RELEVO DEL
DIRECTOR DEL IMSS 

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asocs., Acontecer Nacional y Opinión Pública, octubre de 2005.

Telefónica 
Nacional

5 y 6 de octubre
de 2005

En su opinión ¿los trabajadores del IMSS deben aceptar cambiar su 
régimen de jubilaciones y pensiones? 

10%

14%

34%

25%

56%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sí deben aceptar

No deben aceptar

Ns/Nc

07/10/2005 23/07/2005

• AL INFORMAR QUE EL GOBIERNO ARGUMENTA QUE NO TIENE DINERO SUFICIENTE PARA LAS PENSIONES 
DE LOS TRABAJADORES DEL IMSS Y QUE EL SINDICATO RECHAZA EL ARGUMENTO, LA POBLACIÓN TIENDE 
A CREERLE MÁS A ÉSTE (60%) QUE A LAS AUTORIDADES DEL IMSS. NO OBSTANTE, PREDOMINA LA OPINIÓN 
DE QUE LOS TRABAJADORES DEBEN ACEPTAR HACER CAMBIOS A SU RÉGIMEN DE PENSIONES (56%); EN 
TANTO, 34% OPINA QUE NO DEBEN ACEPTAR. 
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IGLESIAS Y NARCOTRAFICO 

¿El gobierno debe investigar si hay 
vínculos entre iglesias y narcotráfico, o 
cree que es mejor que no intervenga?

No sabe/ 
depende

6%

Sí debe hacer 
una   investiga-
ción a fondo

84%

Es mejor que 
el gobierno no 

se meta
10%

Por lo que usted sabe o ha escuchado ¿es 
muy común que narcotraficantes den dinero 
a las iglesias, a veces dan dinero pero no es 

muy común, o de plano cree que los 
narcotraficantes no dan dinero a las 

iglesias?

No sabe/ 
depende

14%

Es muy 
común
46%

De plano no 
dan dinero a 
las iglesias

17%

A veces da 
pero no es 
muy común

23%

Fuente: Milenio Diario, 27 de septiembre de 2005, pp. 1 y 14

Telefónica
Nacional

24 de septiembre de 2005
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Fuente: Milenio Diario, 27 de septiembre de 2005, pp. 1 y 14

Telefónica
Nacional

24 de septiembre de 2005

No sabe/ 
depende

10%

Sí sabe que 
son 

narcotrafi-
cantes
54%

No sabe, 
sólo cumple 

con su 
trabajo

36%

Se ha sabido de casos en los que 
sacerdotes católicos acuden a bautizar o a 
oficiar bodas de jefes narcotraficantes aún 
en sus casas. ¿Usted cree que cuando un 
sacerdote llega al bautizo o boda sabe que 

son narcotraficantes o no?

¿Usted personalmente cree que la iglesia 
debería rechazar dinero de procedencia 

dudosa o cree que la iglesia debe aceptar el 
dinero de quien sea sin mayores 

averiguaciones?

No sabe/ 
depende

10%

Debe 
rechazarlo

52%

Debe 
aceptarlo sin 

mayores 
averigua-

ciones
38%

IGLESIAS Y NARCOTRAFICO 
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Fuente: Milenio Diario, 27 de septiembre de 2005, pp. 1 y 14

Telefónica
Nacional

24 de septiembre de 2005

¿Usted piensa que los sacerdotes y obispos deberían hacer una denuncia cuando saben de 
alguna fiesta de narcotraficantes o si se les dan dinero, o piensa que por ser sacerdotes y 

obispos no tienen la obligación de denunciarlos?

IGLESIAS Y NARCOTRAFICO 

No sabe/ 
depende

11%

Deberían 
denun-
ciarlos
67%

Por ser 
sacerdotes 
no tienen la 
obligación 
de denun-

ciarlos
22%
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CAMBIOS EN EL GABINETE PRESIDENCIAL

Y dígame en general ¿ A usted le preocupa, le tranquiliza o le tiene sin cuidado que el Presidente haya 
realizado recientemente cuatro cambios en su equipo de trabajo y en la dirección del IMSS?

Telefónica
Nacional

5 y 6 de octubre 
de 2005

Sumando “Ns/Nc” = 100%

• LA POBLACIÓN ESTÁ MEDIANAMENTE ENTERADA DE LOS CAMBIOS RECIENTES QUE HIZO EL PRESIDENTE 
FOX EN SU GABINETE (ENTERADOS DE LOS CAMBIOS EN SU GABINETE 54%, DEL CAMBIO DEL DIRECTOR DEL 
IMSS 59%). POR EL MOMENTO EN QUE SE REALIZÓ ESTE ESTUDIO LA POBLACIÓN RECUERDA MÁS EL RELEVO 
DEL INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL. 

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asocs., Acontecer Nacional y Opinión Pública, octubre de 2005.

59%
61%

52%

38%

53%

65%

35%
28%

32% 27%

50%

24%

6%6%7%

5%
3% 5%

0%

20%

40%

60%

80%

Renuncia de Aguilar
Zinser 25/11/03

Renuncia de Alfonso
Durazo 06/07/04

Renuncia de Alejandro
Gertz Manero 17/08/04

Renuncia Rafael
Macedo de la Concha a

la PGR 28/04/05

Nombramiento de
Carlos Abascal a la

Segob 02/06/05

Cambios en el gabinete,
renuncia de Levy

03/10/05

Le tiene sin cuidado Le preocupa Le tranquiliza
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CAMBIOS EN EL GABINETE PRESIDENCIAL 

En su opinión ¿este nombramiento en el gabinete muestra debilidad o fuerza en el mando 
del presidente Fox?

Telefónica
Nacional

5 y 6 de octubre
de 2005

• A DIFERENCIA DE OTROS CAMBIOS EN EL EQUIPO DE FOX, EL RECIENTE RELEVO EN LAS SECRETARÍAS DE 
SEGURIDAD PÚBLICA, ENERGÍA, ECONOMÍA, AGRICULTURA Y EN LA DIRECCIÓN DEL SEGURO SOCIAL GENERA 
OPINIONES AMBIVALENTES. POR UN LADO, CONTRIBUYE A FORTALECER LA PERCEPCIÓN DE LIDERAZGO DEL 
PRESIDENTE: 46% OPINA QUE CON LOS NOMBRAMIENTOS MUESTRA FUERZA EN EL MANDO, EN TANTO QUE 
35% CREE QUE MUESTRA DEBILIDAD (NO SABE 19%). POR EL OTRO, LA POBLACIÓN CON TELÉFONO EN SU 
VIVIENDA TIENDE A PENSAR QUE LOS CAMBIOS OCURREN PORQUE SE ABANDONA AL PRESIDENTE ( SE ESTÁ
QUEDANDO SOLO 48%) MÁS QUE POR TRATARSE DE UN EVENTO COMÚN Y CORRIENTE. 

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asocs., Acontecer Nacional y Opinión Pública, octubre de 2005.

46%

19%

28%
39%

40%

32%31%

38%

35%

38%

39% 31%

52%

66%

51%
48%

17%

19%23%24%
15%

21%

31%

17%

0%

20%

40%

60%

80%

Renuncia del Srio.
De Gobernación

Esteban
Moctezuma

29/06/95

Renuncia Srio. De
RE J. Castañeda

09/01/03

Renuncia del
Srio.Energía F.

Calderón 02/06/04

Renuncia del Srio.
Particular y
Vocero, A.
06/07/04

Renuncia del Srio.
De SSP, A. Gertz

17/08/04

Renuncia de R.
Macedo de la

Concha a la PGR
28/04/05

Nombramiento C.
Abascal, Segob

02/06/05

Cambios en el
gabinete, renuncia
de Levy 03/10/05

Fuerza Debilidad Ns/Nc
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CAMBIOS EN EL GABINETE PRESIDENCIAL

En semanas recientes, por la muerte del Secretario de Seguridad Pública y por la decisión de aspirar 
a puestos de elección popular, algunos miembros del equipo del Presidente renunciaron, por lo que 
el Presidente realizó cambios en cuatro Secretarías. ¿Qué se acerca más a lo que usted piensa, los 
cambios ocurren como algo común y corriente o el Presidente se  ha ido quedando solo conforme 

se acerca el último año de gobierno?

Telefónica
Nacional

5 y 6 de octubre
de 2005

Sumando “Ns/Nc” = 100%

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asocs., Acontecer Nacional y Opinión Pública, octubre de 2005.

13%

9%

29%

48%Se ha ido quedando solo

Es algo común y corriente

Ni una, ni otra

Ns/Nc
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POLÍTICA EXTERIOR DE MÉXICO 
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IMAGEN DE ESTADOS UNIDOS 
ENTRE LOS MEXICANOS  

En general ¿Usted diría que su opinión sobre Estados Unidos es muy buena, buena, mala o muy mala?

Opinión sobre Estados Unidos 

Ni buena/ni 
mala
27% Mala/muy 

mala
36%

Buena/muy 
buena
28%

Ns/Nc
9%

40383532334130323735Mala/ Muy 
mala 

31213221262826262726Ni buena/ ni 
mala

23282437362528303829Buena/ Muy 
buena

IndependientesPerredistaPriísta PanistaUniv.Sec. y 
Prep.

Hasta 
Primaria

50 y 
más

30 a 4918 a 29

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA ESCOLARIDADEDAD

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005
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IMAGEN DE ESTADOS UNIDOS 
ENTRE LOS MEXICANOS  

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

¿Por qué tiene una buna opinión de Estados Unidos?

26%

16%

12%

6%
4% 3%

Dan oportunidades
de empleo

Es un país con
riqueza

Tiene buen nivel de
vida

Hay mexicanos que
se benefician en
Estados Unidos

Es una potencia
mundial

Ayudan a otros
países

No se muestra el porcentaje de otros y no de respuesta
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IMAGEN DE ESTADOS UNIDOS 
ENTRE LOS MEXICANOS  

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

¿Por qué tiene una mala opinión de Estados Unidos?

32%

13%

7%
5% 4%

4%

Maltrato a migrantes Son racistas Trabajos mal
pagados

Provocan guerras Se aprovechan de
otros países

Son corruptos

No se muestra el porcentaje de otros y no de respuesta
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IMAGEN DE ESTADOS UNIDOS 
ENTRE LOS MEXICANOS  

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

En comparación con hace un año (agosto 2004) su opinión hacia Estados Unidos ¿ha mejorado o 
empeorado?

Cambio en opinión sobre Estados Unidos 

Sigue Igual
40%

Empeo-
rado
31%

Mejorado
12%

Ns/Nc
17%

40314534
Igual de bien 
/ igual de 
mal

23

19

Panistas

28

12

Priístas

3741Empeorado

89Mejorado

IndependientesPerredistas

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA
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IMAGEN DE ESTADOS UNIDOS 
ENTRE LOS MEXICANOS  

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

¿Cómo calificaría las relaciones actuales entre México  y Estados Unidos, diría usted que son muy 
buenas, buenas, malas o muy malas?

Opinión sobre Relaciones México-Estados Unidos 

Ni buenas/ 
Ni malas

33%

Muy malas/
Malas
33%

Muy buenas/
buenas

28%

Ns/Nc
6%

32403731Ni buenas, 
ni malas

25

40

Panistas

27

29

Priístas

4040Malas/ muy 
malas

2313Buenas/ 
muy buenas

IndependientesPerredistas

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA
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IMAGEN DE ESTADOS UNIDOS 
ENTRE LOS MEXICANOS  

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

Por la inseguridad en la zona fronteriza entre México y los Estados Unidos, los gobiernos de los 
estados norteamericanos de Arizona y Nuevo México decretaron “estado de emergencia” en varias 

regiones que tienen frontera con México. ¿Usted cree que el decreto de “estado de emergencia”, 
efectuado por los gobiernos de Arizona y Nuevo México, estuvo o no estuvo justificado?

Ns/Nc
26%

Sí estuvo 
justificado

33%

No estuvo 
justificado

41%

48304835No 

44

Panistas

29

Priístas

2536Sí

IndependientesPerredistas

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA
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IMAGEN DE ESTADOS UNIDOS 
ENTRE LOS MEXICANOS  

Fuente: Ipsos-Bimsa, agosto de 2005.

Vivienda
Nacional

18-23 de agosto de 2005

En términos generales ¿Con qué se siente usted más identificado, con los Estados Unidos o con 
países latinoamericanos como Argentina, Brasil, Perú, Bolivia entre otros?

Ninguno 
(espontá-

nea)
34%

No sabe/ No 
contestó

8%

Con los 
Estados 

Unidos de 
América

24%

Con los 
países latino-
americanos

34%

39323124293434323336Ninguno

37343533343929303734Latinoamérica

18222634322124252422Estados 
Unidos

IndependientesPerredistaPriísta PanistaUniv.Sec. y 
Prep.

Hasta 
Primaria

50 y 
más

30 a 4918 a 29

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA ESCOLARIDADEDAD
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GOBERNANTES EN AMÉRICA LATINA  
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ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

En su opinión ¿la democracia en su país es hoy: muy estable, bastante estable, poco estable 
o nada estable?

Estabilidad de la democracia (en porcentajes)

México 

10%

26%

32%

26%

5%

10%

38%

44%

2%

16%

48%

33%

0%

3%

45%

41%

11%

1994 1997 2000 2003

Muy estable Bastante estable Poco estable
Nada estable Ns/Nc

América Latina (2000-2008) vs. México (2003) 

21%

3%

43%
45%

31%

41%

4%
1% 2%

0%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Muy
estable

Bastante
estable

Poco
estable

Nada
estable

Ns/Nc

América Latina México

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/

Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008
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ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008

¿Con cuál de las dos siguientes frases está usted más de acuerdo?

Democracia como régimen preferido (en porcentajes)

México 

96%

94%

96%

3% 5% 4% 1% 1% 0%

La democracia es
preferible a

cualquier otra forma
de gobierno

En contextos de
crisis económica e

inestabilidad
política, un gobierno
autoritario puede ser

preferible a uno
democrático

Ns/ Nc

1997 2000 2003

América Latina (2000-2008) vs. México (2003) 

95%

96%

5% 4%

La democracia es preferible
a cualquier otra forma de

gobierno

En contextos de crisis
económica e inestabilidad

política, un gobierno
autoritario puede ser

preferible a uno democrático 

América Latina México

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/
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ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008

Hay gente que dice que sin partidos no puede haber democracia. ¿Hasta qué punto: mucho, 
bastante, poco o nada, está usted de acuerdo con esta afirmación?

Partidos políticos de los regímenes democráticos (en porcentajes)

México 

6%

26%

10%

8%

33%

25%
28%

14%

38%

27% 26%

10%

31%

41%

20%

8%

Muy de acuerdo Bastante de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

1994 1997 2000 2003

América Latina (2000-2008) vs. México (2003) 

58%

31%
21%

41%

13%

20%

8% 8%

Muy de acuerdo Bastante de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo 

América Latina México

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/



--82--

ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008

¿Qué grado de confianza, mucha, bastante, poca o ninguna le merece  la actuación de los 
partidos políticos en la vida pública de su país?

Confianza en los partidos políticos  (en porcentajes) 

América Latina (2000-2008) vs. México (2003) 

12%

33%

49%

6%

0%

19%

47%

32%

3%

América Latina México

Mucha Bastante Poca Ninguna Ns/Nc

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/
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ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008

¿Dígame, por favor, con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?

Relación partidos políticos-sociedad  (en porcentajes)

México 

2

41

53

5

2003

2614- Ns/Nc

251715
-Poca gente se identifica ya 
verdaderamente con los 
partidos. El distanciamiento 
entre sociedad y partidos es 
considerable

657160
-Existe un progresivo 
alejamiento entre sociedad y 
partidos, aunque estos 
siguen siendo importantes 
referentes para la mayoría 
de los ciudadanos

8612
-La mayoría de los 
ciudadanos se identifica con 
los partidos. Estos 
mantienen fuertes vínculos 
con la sociedad 

200019971994

América Latina (2000-2008) vs. México (2003) 

20%

5%

54%

53%

25%

41%

1% 2%

La mayoría de los
ciudadanos se

identifica con los
partidos

Existe un
progresivo

alejamiento entre
sociedad y

partidos

Poca gente se
identifica ya

verdaderamente
con los partidos

Ns/Nc

América Latina México

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/
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ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008

Y en relación a las siguientes personas, grupos e instituciones, me gustaría saber ¿qué grado de 
confianza. Mucha, bastante, poca o ninguna, le merece su actuación en la vida pública de su país?

Confianza en las instituciones (en porcentajes)

% mucha + bastante confianza

México 

61%

76%

73%

65%

89%
72%

53%
61%

64%

32%

52%

68%

Las fuerzas
armadas

El Parlamento

El Presidente de
la República

El Poder Judicial

2003 2000 1997

América Latina (2000-2008) vs. México (2003) 

52%

73%

71%

72%

65%

64%

38%

68%

Las fuerzas
armadas

El Parlamento

El Presidente de
la República

El Poder Judicial

América Latina México

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/
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ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008

En su opinión como diputado ¿cuál es el principal problema con el que se enfrenta el gobierno de
su país en la actualidad?

Los tres principales problemas del país (en porcentajes) 

México 

46%

31%

24%23%
25%

19% 13%

17%

8%

30%

17% 16%

Problemas
económicos

Problemas políticos Pobreza y desigualdad
social

Inseguridad ciudadana
y delincuencia

1994 1997 2000 2003

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/
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Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008

Me gustaría conocer su opinión sobre una serie de funciones tradicionales del Estado. Pensando en 
términos generales ¿dígame, para cada una de ellas, qué grado de intervención debería asumir el Estado?

ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

Intervención del estado (en porcentajes)

% mucha + bastante confianza
México 

57%

44%

70%

85%

76%

72%

56%

57%

93%

93%

94%

97%

Control de
precios

Proveer de
vivienda al
ciudadano

Generar empleo

Cobertura
seguridad social

2003 2000 1997

América Latina (2000-2008) vs. México (2003) 

53%

70%

81%

72%

81%

93%

96%

97%

Control de
precios

Proveer de
vivienda al
ciudadano

Generar empleo

Cobertura
seguridad social

América Latina México

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/
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Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008

ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

Me gustaría conocer su opinión sobre una serie de funciones tradicionales del Estado. Pensando en 
términos generales ¿dígame, para cada una de ellas, que grado de intervención debería asumir el Estado?

Intervención del estado (en porcentajes)

% mucha + bastante confianza
México 

68%

74%

85%

65%

57%

67%

98%

98%

96%

61%

60%

77%

Garantizar educ.
universitaria

general y
gratuita

Seguro de
desempleo

Proteger el
medio ambiente

Cubrir
necesidades

básicas

2003 2000 1997

América Latina (2000-2008) vs. México (2003) 

76%

85%

72%

67%

98%

96%

79%

77%

     Garantizar
educ.

universitaria
general y
gratuita

Seguro Popular

Proteger el
medio ambiente

Cubrir
necesidades

básicas

América Latina México

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/
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Miembros de las 
Cámaras de Diputados

México, 1994-2006, 
América Latina, 

2000-2008

ELITES PARLAMENTARIAS LATINOAMERICANAS

En esta tarjeta hay una serie de casillas que van de izquierda a derecha. ¿En qué casilla se colocaría 
usted teniendo en cuenta sus ideas políticas? ¿Y en qué casilla colocaría usted a los siguientes partidos?

México 

8.94 8.94 9.27 9.17

6.82 6.94
6.09 6.31

4.98 4.78 4.99 5.12

2.71 2.68 2.56 2.78

0
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2
3
4
5
6
7
8
9

10

1994 1997 2000 2003

PAN PRI Autoubicación PRD

Derecha

Izquierda

América Latina (2000-2008) vs. México (2003) 

5.12

5.05

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

México América LatinaIzquierda Derecha

Fuente: Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Universidad de Salamanca,  Datos de Opinión:
Elites parlamentarias latinoamericanas. México (1994-2006) en www.consulta.com.mx/
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APROBACIÓN DE MANDATARIOS EN AMÉRICA LATINA

16.

15.

14.

13.

12.

11.

10.

9.

8.

7.

6.

5.

4.

3

2.

1.

Ranking

APROBACIÓN QUE OTORGA LA OPINIÓN PÚBLICA A SUS GOBERNANTES POR SU GESTIÓN

46%Mes 95Abr.05Tony BlairGran Bretaña

46%Mes 18Jul.05Óscar BergerGuatemala

47%Mes 50Jun.04Junichiro KoizumiJapón 

49%Mes 113Jul.05John HowardAustralia 

50%Mes 34Sep.05Luiz Inácio Lula Brasil

54%Mes 6Ago.05Tabaré VézquezUruguay

57%Mes 16Sep.05Antonio SacaEl Salvador

59%Mes 57Ago.05Vicente Fox Quesada México 

60%Mes 11Ago.05Leonel Fernández República 
Dominicana 

61%Mes 62Jul.05Ricardo LagosChile

61%Mes 74Jun.05Hugo Chávez FríasVenezuela

61%Mes 74May.05Jorge Fernando Branco de SampaioPortugal

63%Mes 3Ago.05Eduardo Rodríguez VeltzéBolivia 

70%Mes 56Ago.05Vladimir PutinRusia

71%Mes 37May.05Álvaro Uribe Colombia 

77%Mes 23May.05Néstor Kirchner Argentina

% de 
aprobación

Mes de gestión al 
momento de la 

evaluación

Fecha de 
evaluación

MandatarioPaís

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 139, septiembre de 2005.
Encuestas nacionales

en cada país



--90--

APROBACIÓN DE MANDATARIOS EN AMÉRICA LATINA

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 139, septiembre de 2005.
Encuestas nacionales

en cada país

45%Mes 14Abr.05José Luis Rodríguez ZapateroEspaña17.

44%Mes 37Ago.05Abel PachecoCosta Rica 18

48%APROBACIÓN PROMEDIO DE MANDATARIOS EN AMÉRICA

26.

25.

24.

23.

22.

21

20.

19.

Ranking

APROBACIÓN QUE OTORGA LA OPINIÓN PÚBLICA A SUS GOBERNANTES POR SU GESTIÓN

14%Mes 51Sep.05Alejandro ToledoPerú

26%Mes 124Sep.05Jacques ChiracFrancia

29%Mes 40Ago.05Enrique BolañosNicaragua

29%Mes 20May.05Paul MartinCanadá

34%Mes 11Ago.05Martín TorrijosPanamá

35%Mes 43Jun.05Ricardo MaduroHonduras

40%Mes 24Ago.05Nicanor DuarteParaguay

41%Mes 59Sep.05George W. BushE.U.A. 

% de 
aprobación

Mes de gestión al 
momento de la 

evaluación

Fecha de 
evaluación

MandatarioPaís
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VITRINA METODOLÓGICA 
DE LAS ENCUESTAS UTILIZADAS

No se especificaConsulta 
Mitofsky 

Consulta 
Mitofsky 

No se
especifica

No se 
especificaNo se especificaGobernantes en 

América Latina 

Aprobación de 
mandatarios en 

América y el 
Mundo 

1, 515 entrevistas a mayores de 
edad. Con nivel de confianza de 

95% y margen de error de +/-2.5%.

Reforma, 4 de 
octubre de 

2005, pp.1A y 
NEG.1 y 7A

Departamento 
de 

investigación 
de Reforma 

Nacional Vivienda 19 al 22 de agosto 
de 2005

Cultura del 
ahorro en 
México

Ahorran bajo el 
colchón 

No se específica BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica No se específica Evaluación de la 

economía 

Percepción sobre 
la situación 

económica del 
país 

1,040 entrevistas a ciudadanos 
mayores de edad. Nivel de 

confianza de 95% y margen de 
error de +/-3.1%.

Ipsos-BimsaIpsos-BimsaNacionalVivienda18 al 23 de agosto 
de 2005

Política Exterior 
de México 

Imagen de 
Estados Unidos 

entre los 
mexicanos

500 ciudadanos mayores de edad. 
Nivel de confianza de 95% y 
margen de error de +/- 4.5%.

Milenio Diario, 
4 de octubre
de 2005 pp. 1 

y 12.

María de las 
HerasNacionalTelefónica1 de octubre de 

2005
Movimientos y 

actores sociales

El Pacto de 
Chapultepec no 

representa 
intereses de la 

mayoría

402 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel de 
confianza de 95% y margen de 

error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica

5,13, 21 y 27 de 
septiembre de 

2005

Evaluación de la 
económica 

Percepción sobre 
la situación 
económica 
personal 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel de 
confianza de 95% y margen de 

error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica 

29 y 30 de 
septiembre de 

2005 

Movimientos y 
actores sociales 

Movimiento 
cañero: toma de 

ingenios 
azucareros e 

instalaciones de 
SAGARPA 

Casos/ Población objetivo/ Nivel 
de confianzaFuenteResponsableCoberturaTipoFecha del 

levantamientoTemaTitulo
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VITRINA METODOLÓGICA 
DE LAS ENCUESTAS UTILIZADAS

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel de 
confianza de 95% y margen de 

error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 
Nacional Telefónica5 y 6 de octubre de 

2005

Temas 
relevantes de la 

coyuntura 
política 

Conflicto laboral y 
relevo del director 

del IMSS 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel de 
confianza de 95% y margen de 

error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 
Nacional Telefónica5 y 6 de octubre de 

005

Temas 
relevantes de la 

coyuntura 
política

Cambios en el 
Gabinete

1, 000 entrevistas a ciudadanos 
mayores de edad. Nivel de 

confianza de 95% y margen de 
error de +/-3.1%.

Carta parametríca Parametría Nacional Vivienda 25 al 29 de agosto 
de 2005

Evaluación de 
las instituciones

Campañas 
políticas en los 

medios 

1,000 entrevistas a ciudadanos 
mayores de edad. Nivel de 

confianza de 95% y margen de 
error de +/-3.1%.

Ipsos-BimsaIpsos-BimsaNacionalVivienda18 al 23 de agosto 
de 2005

Política y 
acciones del 

gobierno federal 

Programas 
Sociales del 

Gobierno Federal 
y DF

1,000 entrevistas a ciudadanos 
mayores de edad. Nivel de 

confianza de 95% y margen de 
error de +/-3.1%.

Ipsos-BimsaIpsos-BimsaNacionalVivienda18 al 23 de agosto 
de 2005

Movimientos y 
actores sociales 

Imagen de los 
sindicatos

2003: 960 ciudadanos mayores de 
edad. Nivel de confianza de 95% y 

margen de error de +/-3.5%.
2005: 1,000 entrevistas a 

ciudadanos mayores de edad. Nivel 
de confianza 95% y margen de 

error de +/-3.1%

Carta paramétricaParametríaNacional Vivienda 

Serie 2003: 22 al 27 
de agosto de 2005. 
Serie 2005: 25 al 29 
de agosto de 2005

Movimientos y 
actores sociales 

Ejército Zapatista 
de Liberación 

Nacional 

300 ciudadanos mayores de edad. 
Nivel de confianza de 95% y 
margen de error de +/- 5.8%.

Milenio Diario, 27 
de septiembre de 
2005 pp. 1 y 14.

María de las 
HerasNacionalTelefónica24 de septiembre de 

2005

Temas 
relevantes de la 

coyuntura 
política

El gobierno debe 
investigar 

relación Iglesia-
narcos 

Casos/ Población objetivo/ Nivel 
de confianzaFuenteResponsableCoberturaTipoFecha del 

levantamientoTemaTitulo
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VITRINA METODOLÓGICA 
DE LAS ENCUESTAS UTILIZADAS

1000 entrevistas a mayores de 18 
años. Con nivel de confianza de
95 % y margen de error t/- 3.1%.Consulta Mitofsky Consulta 

Mitofsky Nacional Vivienda 8 al 11 de octubre de 
2005 

Cultura sobre 
protección civil 

Las tragedias 
naturales y la 
cultura de la 

protección civil en 
la ciudad de 

México 

México: 1994-1997, 123 
entrevistas; 1997-2000, 126 
entrevistas; 2000-2003, 124 
entrevistas; 2003-2006, 124 

entrevistas. América Latina: 2000-
2008, 1493 entrevistas. Nivel de 
confianza de 95.5% y margen de 

error para el conjunto de la 
muestra es de +/- 8,09 en 1994, +/-
7.87 en 1997, de +/- 7.87 en 2000 

y de +/- 7.87 en 2003

Consulta Mitofsky 

Instituto 
Universitario 

de 
Iberoamérica y 
Universidad de 

Salamanca 

Miembros 
a las 

Cámaras 
de 

Diputados 

Entrevista 
personal

México (1994-2006)
América Latina 

(2000-2008)

Gobernantes en 
América Latina 

Elites 
parlamentarias 

latinoamericanas 

Casos/ Población objetivo/ Nivel 
de confianzaFuenteResponsableCoberturaTipoFecha del 

levantamientoTemaTitulo
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TEMAS PUBLICADOS EN NÚMEROS ANTERIORES

Cultura sobre protección civil 

Movimientos y actores sociales 

181713 14 15 16121110987654321

Expectativas 2005

Política exterior de México

Temas relevantes de la coyuntura política

Violencia intrafamiliar 

Transparencia y combate a la corrupción 

Temas de la agenda legislativa
Seguridad pública y justicia

Migración a los Estados Unidos 
México en el mundo

Evaluación del Poder Legislativo
Política y acciones del gobierno federal 

Evaluación del Poder Ejecutivo 
Políticas de salud

Educación

Evaluación de las instituciones
Evaluación de la economía

Figura del desafuero 
Transporte y vialidad en el DF 

Evaluación del Jefe de Gobierno del DF 
Desempeño del gobierno del DF 

Cultura política 

Cultura del ahorro en México 
Consumo cultural





EL CENTRO DE ESTUDIOS SOCIALES Y DE OPINIÓN PÚBLICA, 
AGRADECE LA ATENCIÓN PRESTADA AL DOCUMENTO Y LO INVITA A 
VISITARNOS EN NUESTRA DIRECCIÓN ELECTRÓNICA 
http://www.diputados.gob.mx/cesop/


